

“十四冬”短道速滑公开组比赛结束

竞技亮点多 发展后劲足

本报记者 李洋 吴勇 刘硕阳 王亮

吉林省白山市靖宇县开展多项冰雪赛事——
江上滑冰 别样魅力

本报记者 汪志球 门杰伟

日前,首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主场活动在吉林省白山市靖宇县举行。

北京冬奥会和冬残奥会的成功举办,推动我国冰雪运动实现跨越式发展。这个冰雪季,靖宇县以滑冰马拉松为重点,同步开展10项冰雪赛事和10项冰雪体验活动,掀起冰雪运动新热潮。

创新举办户外滑冰赛事

“砰!”随着发令枪响,冰封的松花江上,参加滑冰马拉松挑战赛的1855名选手俯身摆臂,发力向前。现场主持人的解说声,冰刀与冰面的摩擦声,观众的加油呐喊声,共同奏响一曲冰上“交响乐”。

据了解,此次滑冰马拉松挑战赛是目前国内最大规模的户外滑冰赛事,比赛设置半程滑冰马拉松和迷你滑冰马拉松(5公里)两个项目。比赛场地是天然冰面,赛道宽12米、长10.5公里,在2.5公里处、10.5公里处设置折返点。

“作为一项新赛事,本届挑战赛是一次精彩的冰上运动盛会。”本次滑冰马拉松裁判长、速度滑冰名将赵伟昌说,这是吉林省首次举办在天然水域进行的大规模滑冰赛事,赛程长、参赛人数多,有助于冰雪运动推广。“希望这个赛事能够一直办下去。”他说。

此次比赛吸引了许多滑冰爱好者走上赛场。“冰雪运动我们是从小玩到大。”第一次参加滑冰马拉松比赛的张瀚文说,每年冬天,他都会和“滑友”在室外冰场上溜冰。听到此次比赛举办消息后,立即报名参赛,“作为爱好者,能参加这么专业的比赛,大家都非常兴奋。”

为了确保比赛在天然冰面上安全开展,细致专业的赛事保障非常关键。据介绍,主办方聘请专家在赛道进行了3次探冰,确认冰层平均厚度达47.7厘米,承重可达5吨以上之后才实施赛道建设。还从长春、延边、四平、通化等地抽调多名专业技术人员负责野外浇冰,并持续对赛道打磨维护。

此外,主办方在赛道沿途设置12处补给站,为参赛选手提供取暖设施和姜糖水、面包等补给物资;招募430名志愿者,组建23支服务保障小组;向客运公司预租150辆大巴,保障赛事期间交通服务……

激发大众冰雪运动热情

“宝贝加油!”在赛道一侧,来自长春的崔晶,一边为参赛的小外孙加油打气,一边用手机拍照。

崔晶的外孙今年8岁,此次报名参加了迷你滑冰马拉松比赛。“孩子从小就对冰雪运动感兴趣。”崔晶说,“参加滑冰马拉松,既锻炼身体,又磨炼意志,能让孩子充分享受运动乐趣。”

在吉林省,一到冬天,松花江就成为开展冰雪赛事的绝佳“体育场”,也培养了大量冰雪运动爱好者。

本届滑冰马拉松挑战赛的参赛选手涵盖老中青三个年龄段。“很高兴能在‘家门口’参加比赛。”今年63岁的姜永平说,“今天我也充分展示了我们这个年龄段选手的风采。”

除了扩大参赛人群,主办方还通过举办丰富多样的活动,进一步激发大众参与冰雪运动的热情——

绳子绕紧,用力一拉,不时抽打,陀螺就在冰面上旋转起来。玩陀螺,也被称作“抽冰猴”,是北方地区冬日里传统的游戏,也是集娱乐和健身于一体的体育活动。

赛事期间,靖宇县花园口镇映山红广场举行了一场近2000人参与的“抽冰猴”表演赛。“感觉回到了童年。”靖宇县杨靖宇小学教师陈奇惠说,“抽冰猴”这样具有东北特色的项目成为赛事系列活动的一部分,让人非常开心。

本次赛事系列活动不仅包括许多比赛,还举办了“抽冰猴”表演赛、百米冰爬犁竞速赛、雪地悠悠球赛、雪地足球赛等趣味活动,参与人数累计超7000人。

“吉林正着力打造更多的冰雪赛事平台,吸引更多人参。”吉林省体育局局长牟鹏说。

助推多种业态融合发展

循着铁锅炖的香气,记者来到滑冰马拉松挑战赛赛道南侧的雪谷市集景区。放眼望去,冰瀑、雪人、冰滑梯、木屋、红灯笼等让人目不暇接,整个景区热闹非凡。

“雪景、木屋都很有当地特色。”刚参加完比赛的李开岩说,“我们打算在这里多待几天,好好逛逛。”

靖宇县委副书记王期介说,结合赛事,靖宇县设计了总面积20万平方米的“松花江·雪谷市集”,集纳了很多富有当地特色的文旅项目供游客体验。

来到市集的一家摊位前,靖宇县珠子河村驻村第一书记韩松正在为村里的农产品卖力吆喝。“开幕式刚结束不到一个小时,就卖出了500多元。”韩松说,“这次赛事是一个很好的平台,村里优质的农产品借机向外宣传,有助于农民增收。”据统计,1月30日至2月13日,雪谷市集共接待游客超27万人次,总收入超5000万元。

近年来,白山市积极发挥冰雪资源优势,举办多项冰雪活动,推出6条冰雪旅游精品线路,推动文体旅多业态融合。白山市委书记谢忠岩表示,白山市将以本次赛事为契机,加快推进吉林省冰雪运动中心项目建设,进一步激发大众冰雪运动热情,推动冰雪产业高质量发展。

关注基层体育

本版责编:塔怀阳 唐天奕 高 信



2月18日,黑龙江队选手臧一泽(前)在比赛中。当日,第十四届全国冬季运动会短道速滑公开组女子3000米接力决赛在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心进行。

新华社记者 黄伟摄



2月18日,吉林队选手孙龙(前)在决赛中。当日,第十四届全国冬季运动会短道速滑公开组男子1000米决赛在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心进行。

王 正摄(人民视觉)

聚焦“十四冬”

2月18日,第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)短道速滑公开组的比赛结束。经过4天的激烈角逐,6个人项目、3个接力项目的冠军各有归属。吉林队选手孙龙表现出色,夺得3枚个人项目金牌,并随队摘得男子5000米接力金牌。

赛场上,武大靖、任子威、刘少昂等奥运冠军选手奋力争先,每当出现弯道超越时,现场观众都大声喝彩。火热的现场氛围,让人充分感受到短道速滑项目的魅力。通过高水平赛事,参赛运动员检验了训练成果、积累了比赛经验,为中国短道速滑队备战2026年冬奥会增添了更多底气和信心。

名将云集 比赛精彩纷呈

男子500米是中国短道速滑的优势项目,经过预赛、1/4决赛、半决赛的拼争,孙龙、任子威、林孝俊、刘少昂等一众好手晋级决赛。决赛

中,孙龙全程领滑,以41秒046的成绩夺得金牌。

名将云集,“十四冬”短道速滑比赛得到广泛关注。孙龙说:“比赛竞争激烈,大家的水平不相上下,关键看临场发挥。”中长距离和接力项目方面,孙龙同样展现了良好的竞技状态,参赛5项,勇夺4金1银。

在吉林队教练李野看来,这几场比赛锻炼价值很大,参赛选手不乏国家队主力、冬奥会冠军。孙龙赛后表示,接下来会和队友全力准备世锦赛。

国家队其他主力选手的状态也都有所提升。任子威在男子500米和5000米接力项目上夺得两枚铜牌,他表示将尽快恢复到最佳竞技状态。林孝俊、刘少林、刘少昂等也有出色表现,他们不仅是个人项目奖牌的有力竞争者,也增强了队伍在接力项目上的整体实力。

女子组方面,竞争也相当激烈。黑龙江队选手臧一泽夺得女子1500米金牌,吉林队选手张楚桐、辽宁队选手赵元微分别夺得女子500米和1000米金牌。山东队选手公俐、吉林队选手王艺潮的表现也可圈可点。“接下来要在训练中做得更

扎实,不断打磨技术动作,力争一次次滑得好。”公俐说。

备赛奥运 展现人才厚度

短道速滑是中国冰雪运动的传统优势项目,杨扬、王濛、武大靖、任子威……短道速滑运动员接续奋斗,在大赛赛场创造了优异成绩。

本届全国冬季运动会,武大靖、范可新等名将仍在冰面上拼搏,孙龙、王晔、李金恣等年轻运动员收获成长,展现人才厚度,让人们对中国短道速滑的未来充满期待。范可新说:“‘十四冬’是‘练兵场’,大家以赛带练,共同进步。”

作为全国冬季项目综合性体育赛事,“十四冬”在项目设置、竞赛规则上全面对标2026年冬奥会。在短道速滑等重点和基础大项上设置了青年组,为年轻运动员积累经验、快速成长提供平台。

2005年出生的王晔在女子500米项目上成绩稳步提升。在“十四冬”短道速滑青年组比赛中,她夺得包括500米在内的3枚金牌。在国际赛场,王晔也展现了强劲实力——

本赛季世界杯北京站,她获得铜牌;在世界杯德累斯顿站,她勇夺银牌。在本赛季短道速滑女子500米世界排名榜上,王晔位列第三。

2006年出生的杨婧茹技术出众,在赛场上还展现了突出的战术执行力,同样未来可期。在“十四冬”短道速滑青年组赛场,她收获1金1银1铜;经过短暂调整,她又在韩国江原道冬青奥会上夺得2金1银。

注重普及 夯实项目基础

在竞赛组织方面,“十四冬”对标最高水准。短道速滑项目采用“零抢跑”等国际最新规则,邀请高水平外籍裁判执裁。

短道速滑裁判长由萨拉·亨德森担任,她此前执裁过北京冬奥会、2023—2024赛季短道速滑世界杯北京站等比赛,经验丰富。亨德森表示,执裁“十四冬”是“令人难忘”的经历。

近年来,短道速滑在国内进一步普及。国家队的保障系统愈发完善,从技术、体能到医疗康复、机能

监测,全方位助力队员提升水平。社会层面,越来越多的青少年参与短道速滑,后备人才选拔培养模式日趋多元。

黑龙江省七台河市被誉为“短道速滑之乡”,经过多方努力,七台河市探索出“特色校—基础班—重点班—省队—国家队”的人才培养输送模式,培养了众多短道速滑名将。上海市参加“十四冬”短道速滑青年组比赛的运动员主要由社会俱乐部培养,得到冰雪运动协会和体育部门的支持,充分展现了市场化培育、社会化发展的特点。

山东省在短道速滑项目上取得突破,在“十四冬”混合团体接力上获得首枚全国冬季运动会冰上项目金牌,李文龙、公俐在个人项目上都收获了奖牌,李金恣等年轻运动员也通过比赛收获了成长。

山东省冬季运动管理中心竞训部部长蔡鹏介绍,2010年山东省按照“省市办”模式组建短道速滑队,在教练杨占宇、刘晓颖的带领下,摸索出“轮转冰”选材新路。“我们将进一步做好冬季项目的推广,不断培养更多优秀人才,争取获得更加优异的成绩。”蔡鹏表示。

雪上赛场年轻选手创佳绩

本报记者 王亮

2月19日,“十四冬”进入开幕后的第二个比赛日。在已经结束的多个雪上项目上,众多00后选手表现抢眼,折射出我国雪上项目人才储备更加丰富,梯队建设成效显著。

2月18日,在内蒙古呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场进行的“十四冬”自由式滑雪公开组女子雪上技巧决赛中,未满19岁的河南队选手郝丽赞夺得金牌,这也是本次赛会河南代表团的首枚金牌。郝丽赞在决赛首轮以58.86分的成绩位列

第三,进入第二轮后展现了更好的竞技状态,最终夺得冠军。郝丽赞期待未来能有更多年轻选手参与这项运动,共同推动项目发展。

今年19岁的刘梦婷也在雪上赛场创造了好成绩。在2月17日进行的“十四冬”自由式滑雪公开组女子大跳台决赛中,代表吉林队参赛的她3轮比赛都发挥稳定,最终以领先第二名近10分的成绩夺冠。刘梦婷在赛后采访中也自信满满,她表示,自己在比赛中发挥出了正

常训练水平。大跳台是刘梦婷的主项,接下来她还将参加坡面障碍技巧比赛。刘梦婷说,自己将继续向金牌发起冲击。

北京队选手王梓阳夺得“十四冬”单板滑雪公开组男子U型场地技巧比赛冠军。这名参加过北京冬奥会的选手在比赛中备受瞩目,最终,他在最后一轮完成一套高难度动作,获得94.25分的高分,获得金牌。

此外,还有一些2010年后出生的选手登上“十四冬”雪上赛场,这让平昌冬奥会银牌获得者、第三次参加全国冬季运动会的单板滑雪运动员刘佳宇倍感欣慰。“希望在下一届冬奥会乃至更远的未来能够看到更多优秀年轻选手的身影。”刘佳宇说。

者,也成为践行者和受益者。

“在排练过程中,我们对中华体育精神加深了理解,感受到强大的精神力量。”参与表演的北京体育大学学生徐菲娅说。“‘顽强拼搏,彰显新时代的风采昂扬’这一句,激励我们在学习和生活中砥砺前行。”另一名参加表演的学生黄泽宇说。

2月19日,带着难忘经历与满满收获,同学们返回北京。“大家在‘中华体育精神颂’表演活动中表现出色,也收获了成长。”带队老师、北京体育大学新闻与传播学院体育赛事传播系副主任郑珊珊表示。

开幕式表演青年学子展风采

本报记者 刘硕阳

2月17日晚举行的“十四冬”开幕式上,作为点火仪式前的最后一个节目,8名来自北京体育大学的学生与100余名演员高声朗诵《中华体育精神颂》,饱含深情、铿锵有力的诵读,将现场氛围进一步推向高潮。

“中华体育精神颂”项目由国家体育总局主办、国家体育总局宣

传司组织实施,自2023年7月启动以来,曾先后举办了成都大运站、杭州亚运站、清华大学站等系列站活动。

今年1月初,北京体育大学8名同学接到本届冬运会开幕式的演出任务。时间紧、任务重,在一次次彩排与演练中,他们克服了种种困难,不仅成为中华体育精神的传播

2024年游泳世锦赛落幕

中国队位列金牌榜奖牌榜双第一

届世锦赛该项目金牌得主、陶陶宛队选手美露泰以29秒40夺得金牌,意大利队选手获得铜牌。

“比赛进入最后一天,我毫无保留,全力以赴。”唐钱婷赛后说。本届世锦赛,她还在女子100米蛙泳项目上以1分05秒27的成绩夺冠,获得

个人首枚世锦赛金牌,同时刷新了季丽萍在2009年创造的全国纪录。唐钱婷表示,这次世锦赛蛙泳两个项目自己都发挥得不错,增强了信心。女子100米蛙泳是奥运项目,目前世界纪录是1分04秒13,她希望自己游得再快一些。

男子1500米自由泳决赛,爱尔兰队选手威芬继男子800米自由泳夺金后再度摘金,德国队和法国队选手分获银牌、铜牌,中国队选手费立伟名列第七。

当日,最后两个接力项目奖牌也各有归属。在女子4×100米混合

泳接力决赛中,澳大利亚队、瑞典队和加拿大队排名前三,由孙铭霞、唐钱婷、余依婷、艾衍含组成的中国队位列第四。在男子4×100米混合泳接力决赛中,美国队、荷兰队和意大利队分获金、银、铜牌。

中国游泳队在本届世锦赛收获7金3银1铜,并创造了本届赛事唯一一项世界纪录,刷新两项亚洲纪录。在17天的赛程里,中国队在游泳、跳水、花样游泳等项目上共获得23金8银2铜,位列金牌榜和奖牌榜双第一。



2月19日,黑龙江队选手杨丫(右)和吉林队选手张艺馨在比赛中。当日,第十四届全国冬季运动会自由式滑雪公开组女子双人雪上技巧比赛在内蒙古呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场进行。

新华社记者 贝赫摄

本报北京2月19日电(记者孙龙飞)当地时间2月18日,2024年游泳世锦赛在卡塔尔多哈落幕。当日,19岁的中国队选手唐钱婷在女子50米蛙泳决赛中摘得银牌,并刷新了由她自己保持的亚洲纪录。中国游泳队以7金3银1铜的成绩结束本届世锦赛征程,位居游泳项目金牌榜第二位。

在女子50米蛙泳半决赛中,唐钱婷曾以29秒80的成绩刷新亚洲纪录,决赛中她再次刷新这一纪录,并将成绩最终定格在29秒51。两